W Prirodovédecka KFC/FC1
fakulta s v
Elektromagnetické vinéni

1) Vypocitejte de Broglieovu vinovou délku:
a) objektu o hmotnosti 1 g pohybujici se rychlosti 1 cm/s
b) stejného objektu s rychlosti 100 km/s
c) atomu He pohybujiciho se rychlosti 1000 m/s.
(a) 6,6:10%° m; b) 6,6:10°° m; ¢) 99,7 pm)

2) Jakou vlnovou délku ma ve vzduchu zvukova vina o frekvenci 440 Hz (komorni a)?
Rychlost zvuku ve vzduchu pfi teploté 20 °C je ptiblizné 344 m/s. (0,78 m)

3) Urcete tii nejdelsi vinové délky Balmerovy série (odpovidd vyzéteni elektronu pii
pfechodu mezi hladinami 3-2, 4-2, 5-2). Kterym barvam ve spektru tyto vinové délky
ptislusi? (656 nm Cervend; 486,3 nm modra; 434,2 nm fialova)

4) Pfundova série ma n;=5. Urcete v ni linie s nejkrat$i a nejdels$i vinovou délkou.
(2279,4 nm a 7459,9 nm)

5) Jakou energii je tieba dodat elektronu v atomu vodiku v zakladnim stavu pii prechodu
do stavu n = 3? Pfi navratu elektronu do zakladniho stavu se uvolni stejna energie.
Jaka bude vinova délka spektralni Cary takto emitovaného elektromagnetického
zateni? Do které série emisniho spektra vodiku piislusi tato emisni spektralni ¢ara?
(E=12,09 eV, A=102,57 nm Lymanova série)

6) Jaké je energie, frekvence a vlnovéa délka fotonu o vinoétu 3000 cm™? Do jaké &asti
spektra bychom takovy foton zatadili? (E=5,94-107" J, A=3,33-10° m, #=8,97-10"
Hz)

7) Na jakou rychlost musime urychlit proton, aby jeho vlnova délka méla hodnotu 3 cm?
(1,3:10° m/s)

8) Vypocitejte hybnost fotonu o vlnové délce 350 nm. Jakou rychlosti by se musela
pohybovat molekula vodiku, aby méla stejnou hybnost? (1,89-10% kg-m/s, 0,565 m/s)

9) CO, laser pouzivany na fezani kovti, pracuje s emisi o vinové délce 10.6 um a vykonu
10 kW. Vypoditejte kolik se emituje fotonti za sekundu a pocet mold za sekundu.
(P=E*N,; 5,34:10%s"; 0,886 mol/s)

10) Uréete v Lymanové sérii linie s nejkratsi a nejdel$i vlnovou délkou. (1,216-107 cm;
9,118:10° cm)
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11) Atom vodiku, ktery je v zdkladnim stavu ziskal energii 10,2 eV. Na kterou
energetickou hladinu pfi tom ptesel elektron? (2)

12) Vypocitejte energii fotonu a energii 1 molu fotont pro jednotlivd zareni (pouZzijte

excel):

A [nm] v[s™] E [J] E [kJ/mol]
dervena 700 43-10" 2.8:10" 170
oranzova 620 4.8-10" 32:10" 190
zluta 580 5.2-10" 3.4-10" 205
zelend 530 5,7-10" 3.8:10" 230
modrd 470 6,4-10" 4510" 270
fialova 420 7,1-10" 4,7-10" 285

A [m] V[em™] E [J] E [kJ/mol]
Rentgenové | 3-10” 3,3-10° 660-10" 4-10*
Vzdélena UV | 200-10° 50000 10-10™" 600
BlizZka UV | 300-10° 33000 66107 400
viditelné 500-10° 20000 4-10" 240
infratervené | 1-10° 10000 2:10" 120
mikrovIné 1-10° 10 2:10° 0.12
Radiové viny | 0,3 0,033 6,6:10° 4-10™

13) Vystupni prace kovového rubidia je 2,09 eV. Vypocitejte kinetickou energii a rychlost
elektronu, ktery je z rubidia vyraZen svétlem o vlnové délce
a) 650 nm
b) 195 nm.
(a) zdporny, foton nemé dost energie; b) 1,23-10° m/s)
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